

關愛基金醫療小組委員會第三次會議
2011年6月23日

記錄摘要

關愛基金醫療小組委員會在2011年6月23日舉行第三次會議。主要討論事項如下。

1. 委員備悉基金在預算管制、記錄、審計和匯報等方面訂定的撥款監察和其他行政安排。
2. 委員備悉由醫院管理局（醫管局）負責推行的兩個醫療援助項目的進度報告。由於醫管局未能掌握所有病人的財政狀況，所以兩個援助計劃的預算撥款只是初步估計，實際財政承擔會受到實際受惠人數和病人的財政狀況影響。部份病人或需長期使用個別獲資助的藥物以控制病情，這安排會帶來累積效應。另外，若一些首階段的自費癌症藥物最終被納入撒瑪利亞基金或藥物名冊內，關愛基金的開支會相應減少，醫管局會密切留意情況。
3. 委員通過把擬議6種治療7項癌症類別的自費藥物納入醫療援助計劃首階段的藥物資助名單內。估計每年的受惠人數約為1000名，計劃預計在7月中旬至下旬進行宣傳，8月初接受申請。
4. 委員備悉納入首階段援助計劃的自費癌症藥物均屬迅速累積醫學實證，及相對效益略高的藥物類別。在醫管局現行的機制下，如這些藥物日後發展到符合相關機制的條件，會被適當考慮納入安全網內。

5. 委員備悉食物及衛生局已於本年 4 月起推行為期三年的「院舍及日間護理中心長者基礎牙科外展服務先導計劃」，與非政府機構合作，為居於安老院舍或接受長者日間護理中心服務的長者提供基礎牙科及口腔護理外展服務。就訂定關愛基金轄下為長者提供牙科服務的項目，委員會必須詳細評估整體牙科界別的人手是否足以應付龐大需求。
6. 有委員表示，現時居住在社區年齡為 65 歲以上的長者約有 90 萬人，而超過 60 歲的長者則約有 120 萬人。至於居於安老院舍或接受長者日間護理中心服務的 7 萬多位長者當中，只有 3% 的長者曾接受牙齒檢查、約有 30% 的長者無牙及約有 50% 的長者有各種牙患。
7. 有委員建議基金應集中向有經濟困難但並無領取綜援的長者提供牙科服務資助。另有委員建議可考慮透過參與社署轄下綜合家居照顧服務計劃的非政府機構識別和轉介有需要的長者申請關愛基金牙科服務資助。
8. 委員同意成立專責小組作出跟進，包括就牙科界別有否足夠人手、如何訂立經濟審查機制和如何訂定優先服務對象等方面進行探討。